

DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal: —
Szabadka, IV., Rákóczi-u. 20. szám
Telefonszám 809.

Felelős szerkesztő:
KÓNYA LAJOS

Szerkesztő:
BERKES MÁRK

— Megjelenik mindennap délután —
Előfizetési díj: havonta 15 korona

Ausztria fölállítja követségeit.

Az osztrák kormány elhatározta, hogy egyelőre Párisban, Washingtonban, Rigában, Budapesten, Varsóban, Belgrádban és Rómában állít fel követségeket. A berlini követség már meg is kezdte működését.

A bolgár béli feltételek

Bulgáriában a fegyverszünet óta sok helyütt meg volt az a remény, hogy az ország továbbra is európai szövetségekben keresheti megmentését. Az általános figyelem most Olaszország felé irányul. Títtóni megegyezése Görögországgal, nemkülönben az olasz keleti politika irányelveiről adott nyilatkozata, továbbá annak felismerése, hogy az angol és francia gazdasági politika Bulgária ellen irányul, a hangulat megváltozását idézték elő.

Wilson súlyos beteg.

Washingtoni jelentés szerint Wilson állapota nagyon komoly. Ereje napról-napra fogy, mert állandóan hányási ingere van, ami miatt táplálkozni sem tud. Az orvosok azt hiszik, hogy idegei teljesen megromlottak. A baj a párisi nagy izgalmak közepette keletkezett és az Egyesült Államokban tett társadalmiságos propaganda-uton fejlődött ki.

Bécs újabb szénkrízis előtt.

Bécsből jelentik, hogy ott ismét szénhiány fenyeget, ismét elkövetkeznek a katasztrofális napok; ha nem fokozódik azonnal a szénszállítás mértéke, akkor a hatóságok kénytelenek lesznek újabb korlátozó intézkedéseket elrendelni. Még csak nem is remélhető, hogy megfelelő szénmennyiséghez jusson a város, amennyiben a cseh-szlovák köztársaság beszüntette a további szénszállítást.

Lemondott a Trifkovics kormány.

Trifkovics deziignált miniszterelnök visszadta megbízatását Sándor régens-hercegnak. Arégens-herceg ama óhajának adott kifejezést, hogy az újonnan alakítandó kormányban minden parlamenti párt képviselve legyen.

Még nem állapították meg Jugoszlávia határait.

Párisból jelentik: A Journal des Débats a párisi délszláv sajtóirodának következő nyilatkozatát közli: „A román Epochának azt a híret, mely a délszláv határok megállapítását jelenti, eddig még nem erősítették meg. Tudjuk, hogy Bukseg miniszter a zágrábi Jutarnji List munkatársának úgy nyilatkozott, hogy a határokat gazdasági szempontból mindenesetre meg kell állapítani, mert előbb nem lehet az élelmiszerek árát leszállítani. A szövetségesek kivénységára ugyanis az SHS államnak a legutóbbi időben nagy tömegben kellett Ausztriába és Magyarországra élelmiszereket szállítania“.

Merénylet a bolsevizmi vezérek ellen.

Bécsből jelentik: Helsingforsai távirat szerint Moszkvában negyven nevezetesebb bolsevizmi vezér ellen merényletet követtek el. Zagorskit megölték és Kamenyevet megsebesítették. A bolseviziek egy összeesküvésnek jöttek a nyomára, melyet a demokrata középpárt tervezett ellenük.

Ukrán—román szövetség.

Az ukrán kormány Mazeveti nevű megbízottját Bukarestbe küldötte, hogy a román kormánnyal egy gazdasági és politikai szövetségről tárgyaljon.

Fokváros nem mond le eszményeiről.

Fokváros. (Reuter.) Herzog tábornok a nemzetgyűlés ülésén válaszolt Smuts tábornoknak arra a beszédére, melyben összetartásra hívta föl a Fokföld népét. Beszédében ezt mondta a többi közt: A nacionalisták valamennyien azt kívánják, hogy függetlenítsük magunkat Nagybritanniától, mert nem tudnának Smuts tábornokkal együtt dolgozni.

A német kormány átalakítása.

Berlin. A kormány újjalakítása körül megindult tárgyalások tegnap a miniszteri tárcák elosztása tekintetében is megegyezésre vezettek. A demokraták átveszik az igazságügyminiszteriumot, amelynek vezetője egyidejűleg a birodalmi kancellár helyettese lesz, továbbá a belügyminiszteriumot és a békeszerződés gazdasági rendelkezéseinek végrehajtásával megbízott új miniszteriumot, amelynek feladata elsősorban Észak-Franciaországnak és Belgiumnak újjaépítése.

A svéd hajók bojkottálják az angol kikötőket.

Az angol kormány közölte a svéd pénzügyminisztériummal, hogy ezidőszent nem adhat szentet a hajózás céljára. A külügyminisztérium erre gyűlésre hívta össze a svéd hajóvállalatokat s azt tanácsolta nekik, ne küldjenek több hajót Angliába.

Amerika és a ratifikáció.

Az amerikai szenátus külügyi bizottsága megkezdte annak a szerződésnek tárgyalását, a melyben az entente-hatalmak lefektették azokat az alapelveket, melyeket az egyes békeszerződések megszervezésénél mértékül tekintenek. A „kovenans“-szemben, mint a szerződést nevezik, a bizottság több javaslatot és módosítást indítványoz.

A jelentés szerint a népszövetség nem lenne a szerződés végrehajtó közege. A liga határozatainak megvalósítása Európára lenne bízva. Az államok közös, központosított tanácsa megmaradna mint döntő forum, de végrehajtó hatalom nélkül s ez által egy hatékonyabb népszövetség jönne létre. A bizottság az indokolásban kifejti, hogy ha a szerződés csak Amerika hozzájáruló ereje által valószínűsíthető, hogy a szerződés rossz. A szerződés végrehajtása Európa népeinek tetszésére kell hogy támaszkodjék.

Washingtoni szikratávirat szerint a newjerseyi demokrata állami bizottság a népszövetség ellen foglalt állást. Szerinte a békeszerződést meg kell változtatni úgy, hogy biztosítsa a népek szabadságát.

Ázsiába szerítják az orosz vörös hadsereget.

Denikin tábornok és Kolcsak tábornok is állandóan előnyomulnak a szovjetkormány centruma ellen és a vörös hadsereg számára alig-ha marad más egyéb hátra, mint az, hogy az európai Oroszországról egészen lemond és Ázsiába vonul vissza. Ugy látják, hogy a szovjet uralmat Moszkvában és egyáltalában Oroszországban nem csupán Denikin és Kolcsak katonai sikerei aknázták alá, hanem még inkább Oroszországnak immár fel nem tartóztatható tökéletes gazdasági összeomlása.

Nem kell föld a földnélkülieknek . . .

(Saját tud.)

— okt. 7

Tegnapelőtt kezdődött meg a népszámlálás. A becslés szerint az első határnap alatt a vagyontalan földművelőknek kellene jelentkezniük. Reggel 8 órakor még üres a folyosó; az összeíró hivatalnokok uroitt körül firkálnak íveiken, — zsörtölődve várják a földnélkülieket, akik nem igen ostromolják az összeíró szobák ajtóit. — Végre 9 óra felé megjelenik egy néhány szegény helendő; természetesen mindannyi szegény földművelőnek valotta magát, ámbár valószínű, hogy fele sem ért a földműveléshez. — Mind-egy, beírják őket, hadd örüljenek a jámborok az 5-10 hold földnek, amelyet csekély bér lefizetése ellenében bocsájtanak rendelkezésükre. Ez könnyen megy, hiszen összesen 168 oly földbirtokos van Szabadságon, kiknek 100 holdat megbaladó földbirtokuk van, azonkívül a városnak is van néhány lánco földje és az államvasut parlagon heverő földterületei is felosztás alá kerülnek.

Az első napon bizony nagyon gyér számban jelentkeztek a termőföldre aspiráló szegény polgárlárcok; nevezetesen az első csoportnál 72 a másodiknál 66, a harmadiknál 56 a negyediknél 23 és az ötödiknél 24 „földműves” jelentkezett. — A második nap eredménye még silányabb, úgy, hogy több összeíró csoportot felosztattak az adóügyi főnök. — Ugylátszik, hogy a szabadsági földművelőesztály szívesebben jár el napszámba dolgozni, mintsem hogy az első termőföldre pályázzék, mely idővel tulajdonává válnék . . .

Bécsi élet.

A bécsi nép arcán nem látszik a szenvedés; ha elég könnyelmű, egyszerűen azt gondolhatjuk, hogy nem is szenved. Pénze majdnem minden embernek van Bécsben, azaz mindenkinek van az osztrák-magyar bank által kibocsátott kék papírosból. Mindenki gazdagabb, mint valaha volt. Egy villamoskalauz 1200 korona fizetést kap havonta, egy jó munkás napibére 60 korona. De mit ér, ha valakinek koronái vannak? Ez a pénz békében 1 frank és 5 centime ot ért, míg a mostani értéke 15 centime.

Az árak mesésen magasak. A vendéglőben egy terítéknek 25-30 korona az ára, egy előkelő vendéglőben 50-60 korona, 1 cigaretta 1 koronába kerül, a ruhák ára 1500-3500 korona. Ebből látható, hogy a pénz csak akkor ér valamit, ha sok van belőle. — De még nagy gazdagság mellett is nagyon rossz az élet. — A kimondott gazdag emberek is lóhussal táplálkoznak, — melynek kilogrammja 55 korona. Tejet csak Bécs környékén lehet kapni, literre 14 korona. Egy cse-csemő havi tápláléka (tehéntej és tojás) 600 koronába kerül.

Ily viszonyok közepette kénytelenek a bécsiek is csampészéshez folyamodni. Még a főhivatalnokok is híven üzik e nemes mesterséget; már annyira vitték leleményességükkel, hogy olykor-olykor 100-120 korona egy kg vaj, 500 korona egy birka s így tovább.

MEGGYILKOLTAK egy karjadi gazdát.

(Saját tud.)

....

okt. 8

A vakmerően garázdálkodó pusztai haramiák áldozatául esett Molnár Gábor Antal karjadi gazda, aki vak bizalmában még az elvetenült utonállókól sem tartott, sőt alkalomadán szállást is adott nekik tanyájára és szívélyesen megvendégelte őket. Különben is bátor ember lévén — nem ijedt meg egy könnyen a maga árnyékától és akkor sem hagyott fel eme régi jó szokásával, amikor hozzátartozói és egyéb ismerősei figyelmeztettek annak veszélyességére.

Nemrégiben Zentán akadt dolga a gardának; egy koszi gabonát szállított be a tanyáról. Ezt alkony volt már, amikor visszaindult Karjadra. S állása közelében négy ismeretlen bánditakülsejű egyén kért helyet a koszin. Molnár előzékenyen bocsájtozta rendelkezésükre szekerét és behajtatott velük a tanyára, ahol asztalhoz ültette a barátságosan külsejű idegeneket és jó vacsorát adott nekik. Vacsora után még marasztalta őket, de azok csak hajthataznak maradtak; szápen megköszönvén a gardának és feleségének a szíves vendéglátást, eltávoztak.

Rövid idő múlva a Molnár család nyugodalomra tért. Régi szokásukhoz híven az éjjelen sem zárták el a lakás ajtóit, sőt még az ablakokat sem, hiszen enyhe őszi

éjszakákon nagyon jól esik nyitni az ajtó-ablaknál aludni. Molnár is ugyan elaget inlette férjét, hogy legalább egy időre mondjon le régi szokásáról, zárkózzék el az éjjelre, ha már a rablókkal barátságáról nem tud lemondani; Molnár nem engedett, figyelembe se vette felesége figyelmeztetését.

Végül mégis megjárta. Eppen a kritikus éjjelen, amikor a gyanús külsejű idegeneket megvendégelte, — törték be tanyájára ugyanazok az alakok, akik pár órával előbb asztalnál ültek.

A bánditák könnyen elbántak a meglepett családdal. A háziaszozóyt, a bérest és a szolgálót hamarosan lefegyveresték; a gazda még egy ideig védekezett, azonban vele is csakhamar eltávoztak. Számos mély sebet ejtettek testén, közben egybefűzötték, úgy hogy a szerezencélen ember pár perc alatt kissen vedett.

A gyilkosok azután kifosztották a tanyaházat. 7000 korona készpénzt, több ezer korona értékű ékszert és élelmiszert vittek magukkal a pusztai haramiák, akik annyira sem voltak gavallérok, hogy legalább a szolgálóleány 3 koronáját visszahagyták.

Az esetről jelentést tettek az illetékes hatóságoknak. A nyomozás megindult és a tetteseket már tegnap kézre is kerítette a csendőrség. Magindították ellenük az eljárást.

A fegyvergyakorlatra bevonultak családi segélye.

(Saját tudósításunk.)

Szabadság, okt. 8

A belgrádi központi kormány rendelkezése következtében egyes katonaköteles korosztályok fegyvergyakorlatra vonultak be. Ennek következtében több család nélkülözni kénytelen. Már több ízben fordultak a nélkülözö családok segélyért a hatóságokhoz, de eredmény nélkül. Most végre teljesítették a nélkülözö családok kérelmét olyképpen, hogy esetenként,

illetőleg családonként 180-200 koronás havi segélyt utalnak ki, ha a szűkölködő család szegénységi bizo-ytáványát igazolja, hogy a család fő bevonulásával minden kereset forrásától elesett és magát fenntartani nem képes.

Ezeket az esetenkénti segélyeket a város által előirányzott 500,000 koronás segélyalapról utalják ki.

A közjogi helyzet Cseh-Szlovákiában.

A cseh-szlovák sajtóroda közlései annak a szerződésnek a szövegét, amelyet a cseh-szlovák köztársaság kötött az antanttal az osztrák békeszerződés 57. cikkelyének végrehajtásáról. A szerződés szerint a cseh-szlovák köztársaság kötelezi magát arra, hogy a cseh-szlovák köztársaság ténylegesen és minden további formáság nélkül elismeri és kijelenti cseh állampolgárukat mindazokat a német, osztrák és magyar állampolgárokat, akiknek állandó lakóhelye a szerződés életbelépésének napján a cseh-szlovák köztársaság területén van, vagy akiknek ezen a területen van illetékesi helyük. Minden tízenyolc évesnél idősebb személynek joga van hozzá, hogy maga válassza meg állampolgárságát. A cseh-szlovák állampolgárok a törvény előtt valamennyien egyenlők

lesznek és ugyanazokat a polgári és politikai jogokat kapják tekintet nélkül fajra, anyanyelvre vagy vallásra. A cseh-szlovák állampolgárokat senmi tekintetben sem korlátozzák valamelyik nyelv használatában. A nem cseh anyanyelvű cseh-szlovák állampolgároknak módot adnak hozzá, hogy anyanyelvüket a bíróság előtt szóban és írásban használhassák. Ami a közoktatást illeti, a cseh-szlovák kormány mindent, ahol a cseh-szlovák állampolgárok jelentékeny többség nem cseh anyanyelvű, módot ad hozzá, hogy ezen cseh-szlovák állampolgárok gyermekeit saját anyanyelvükön oktassák. Ez a rendelkezés azonban nem akadályozhatja meg a cseh-szlovák kormányt abban, hogy a cseh nyelvet kötelező tantárgyul be ne vezesse.

Betörők a borbélyüzetben

— Akit saját személyzete rabol ki. —

(Saját tud.)

okt. 8.

Székely István Rikóczy utca és Damjanics utca sarkán lévő borbélyüzetben tegnap este betörők jártak. — A betörést a tulajdos Pritz János nevű segédje és a már felszabadulás előtt álló inasa követették el.

A kifogástalan magaviseletű tanult a kalandos természetű segéd bízta föl. A betörést este készítették elő, mikor is az inas a belső ablakot nyitva hagyta. — Este 9-10 óra között azután a Rikóczy utcára néző ablakot az inas betörte és a nyitva hagyott ablakot benyomva, bemászott az üzletbe. Pritz ezalatt lebe állt, majd az inas által belülről kinyitott ablakon ő is bemélt az üzletbe.

A gyakorlatlan betörők gyertyát gyújtottak és gyorsan munkához kezdtek. Pritz először munkakönyvét és szerzőjait csomagolta össze, azután az inassal a főreneműköszletet és a többi kellékeket dőzsmálták.

A világtosság azonban áruójuk lett, mert a szemben lévő képezdei katonakórház őrsége figyelmes lett az üzletben történtekre. A közelebbi vészt azonban a betörők is megvesztették és az ablakon át gyorsan elmenekültek.

Az így megzavart betörők mindössze 4-5 száz korona értékű felszerelési tárgyakat vittek magukkal.

A kalandos Pritznek és a magocsdobozatlan inasnak azóta nyomuk veszett.

Kun és Böhm ki akarták kiáltani Bécsben a tanácsköztársaságot.

Bécsből jelentik: Kun Béla és társai még június 22-én ragaszkodtak ahhoz a tervükhöz, hogy Bécsben folytatják az izgatást és még egy kísérletet tesznek, hogy Ausztriában is kikiáltják a tanácsköztársaságot. Kun Böhm Vilmos utján minden eszközzel támogatja a bolsevista izgatást. — S: Thömann, egy másik terrorista őriási pénzösszeggel látott el, hogy keresztülvihesse a „nagyszabású tervet”.

....

Ellenforradalmi mozgalom Németországban?

Berlinben az ellenforradalmi tervek állandóan szaporodnak. Golt tábornok körül összecsoportosul minden kívánság és terv. Azt kívánják, hogy kelet felől nyomuljon be Németországba, kergesse el a kormányt és állítsa vissza a monarchiát. — Közben a kormány nyomatókósan felszólította a balti tartományokban lévő német csapatokat, hogy haladéktalanul térjenek vissza Németországba.

HIREK.

Az „Uj Élet“

cimmal Baján legközelebb megjelenő keresztény újságról a napokban nagy általánosságban írtunk már. Most kissé részletesebben ismertetjük megjelenésének körülményeit. Uj lapársunt Fehérvári Dezső tanár és dr. Boróczy Kálmán ügyvéd, ismert közgazdász író szerkesztésében hetenként öt-ször fog megjelenni. Alapítóiak sorában, a bajai közélet vezető egyéniségei közül ott találjuk Kúrti Mányiát főgimnáziumi igazgatót, Amler Antal tanítóképzőintézet igazgatót, Müller József földbíróköt, Schmidt Ferenc gépgyárosot stb., akik vala mennyien régi, meggyőződéses harcosai a keresztény erdsejnek. Az alapítók, hogy lapjuk függetlenségét és keresztény irányzatát minden hivatalos beavatkozással szemben biztosítsák: saját nyomdát, szünetmentesen felállítani. Az ehhez szükséges tőzét pedig („Uj Élet nyomdát Baján elnevezéssel) részvénytársasági alapon remélik összehozhatni. E részvény ára az alapítási költségek hozzájárulásától 505 korona. Kívánatos lenne, ha a sokajánért formában meginduló új lapvállalatot, az idegen szellemű sajtó erkölcstelen és vallástalan tendenciái ellen folytatandó küzdelemben, a keresztény társadalom megerősítésére több rétegei támaszkodhat.

Szm.

— **Másé vojvoda beteg.** Zvonija Másé vojvoda, a szerb hadsereg főparancsnoka Parisba utazott, hogy súlyosan megrongált egészsége miatt egy orvos specialistaival megvizsgálhassa magát.

— **Kereskedelmi szerződés Magyarországgal.** Belgrádból jöttek, hogy a Magyarország és az SHS. királyság között kötött kereskedelmi szerződést a kormány jóváhagyta.

— **Kavao Karagyorgyevics herceg Belgrádban.** Péter király unokatestje Angliából, hol gyógyulás céljából tartózkodott, Belgrádba érkezett a királyi család látogatására.

— **Román-angol összetűzés Budapesten.** Budapesten egy román katonai őrnagyot akart szerelni és elrekesztetni minden telefonkészüléket. Angol katonák azonban feltűzött szuronyal megakadályozták a rekvirálást. A románok panaszt tettek az angol misszionáriusnak de nem is kaptak választ panaszukra. A budapesti főpostahivatalból a románok 72-80 Hughes készüléket vittek el.

— **Az 1919 évről szóló egyenes földadó listája A városi adóhivatalból nyert értesítésünk szerint az 1919-ik évről szóló egyenes földadó listája a városi adóhivatalban folyó hó 9-11-ig közszemlére ki lesz tűzve. Az érdeklődők a jelzett idő alatt megtekinthetik.**

— **Megindul a forgalom Budapesttel.** A Szabadka és Budapest közötti vasúti forgalom megindítása érdekében az illetékes körök között megindultak a tárgyalások. Allítólag a forgalom megindítása nem ütközik akadályokba és csak idő kérdése a végleges megoldás.

— Elfogott csempészek.

A rendőrség a tegnapi nap folyamán elfogta Rosenfeld Jenőné, Strammar Sándort és Lujtsnét továbbá Végel Istvánt. Ezek csempészési szándékkal 717 kg füstölt szalonnát, 105 db-os cigarettát, 3 kilogramm szalint, 5 kilogramm talpbőrt, 49 kilogramm háztisztogató akartak átítani Hódmezőre. Az árut elkobozták, valamint a náluk talált 41314 korona készpénzt is. Az eljárást megindították ellenük.

— **Feltételes hullásgétes Csehszlovákiában.** A prágai kormány oly törvénytervezet dolgozik mely megengedi a feltételes hullásgétesítést.

— **A filmipar fucosasága.** Az angol újságok komolyan adnak hírt arról, hogy a közönség feszült figyelemmel várja azt a filmet, melyen az egész cselekmény folyamán csak a színészek lábai láthatók.

— **Lássanak a sürgőnyök.** Sokan panaszkodnak, hogy mostanában igen lassan járnak a sürgőnyök és így teljesen hiábavaló a távítatás. Ha például Szabadkáról Eszékre hat napi kétfelmenie a sürgőnynek, akkor jobb, ha azt föl sem veszik, mert akkor igen sürgős az ügye, elmegy vonaton.

— **Légi személyszállító forgalom Hamburg—Szvónák között.** Bismen keresni jelentik Prágából: — A „Páger Tagblatt“ közli, hogy egy angol részvénytársaság légi személyszállító és postaforgalmat rendez be Hamburg, Berlin, Prága, Bécs és Belgrád között. Mellérvonalakat rendeznek be Bükarest, Konstantinápoly és Szaloniki között.

— **Amerika faházait ad a németeknek.** A legnagyobb amerikai építővállalatok egyike ajánlatot tett Berlin városi tanácsának, hogy kész faházakat szállít a német főváros számára. A cég kötelei magát, hogy havonta ezer kész házat küld egyenként 1500 dollárért, a dollárt az 1914 évi árfolyamon számítva. Az ajánlat kiemeli, hogy a német valuta újabb leromlásának az amerikai cég ebben az üzletben azzal akarná elejét venni, hogy a hazakért járó összegben német iparikkéket, és sorban vegyszereket vásárolna az amerikai piac számára. A berlini városi tanács legközelebb tárgyalás alá viszi az ajánlatot.

— **De már csak Oroszországban...** Milyen más érzéssel olvassuk most most az orosz bolsevikiek kegyetlenkedéseiről szóló híradásokat, mint félszertendővel ezeltől! A legutóbbiak közül egyik legborzalmassabb az, a melyet a „Wockli Dispatch“ közöl atkholmi levelezőjéről. A Putilov művekben és több más pétervári gyárban szűk volt és a bolsevikok elfogtak több száz sztrájkolót. A vezetők közül hatvanat agyonlőttek és hulláikat elcipelték a pétervári állatkertbe, ahol valamennyit a vadállatok elé vetettek.

— **Felhívás a házioselédék biztosítására.** A belgrádi kormány szociálpolitikai minisztériumának B.B.B. osztálya 3056/919. sz. rendelete folytán az szabadkai

kerületi munkásbiztosító pénztár felhívja mindazokat, kiknek házi oselédjük van, (mindenes, szakácsnő, szobalány, szobalány, bejárónő, udvaros, házmester, kocsis, gyermekkertész és egyéb háztartási alkalmazottak) legkésőbb f. hó 15-ig jelentsek be a pénztárnál, mert a mulasztást elkövetők a törvény szerint 400 K pénzbírsággal és 15 napig tartó elzárással büntetendők. A mulasztást elkövetőknél a pénztár az 1907. XIX. t.c. 20 §-a alapján a szükséges adatokat kiküldendő közlegi újján az illető munkaadó költségére a helyszínén fogja beszeresni ezen felül a be nem jelentett vagy késedelemesen bejelentett alkalmazott megbetegedéséből eredő költségeket a hivatkozott törvény 12 §-a alapján szintén kötelei a mulasztást elkövető munkaadó a pénztárnak megtéríteni. **Szabadkai kerületi munkásbiztosító pénztár.**

— **Kaptuk az alábbi levelet.** A „Dobrida“ tekintetes szerkesztőjének Szabadka. B. lapjuk f. hó 7-iki számának ráncz vonatkozó cikkére van szerencsénk követhető felvilágosítással szolgálni: Cigánok az SHS és csehszlovák államok közötti közötti rakopenzációs egyezmény alapján sertéseket a husvágó telepen mint bérülő dolgozókat fel. Cigánoknak sem az elszállításához, sem a feladásához köze nem volt, amennyiben mielőzt a cseh szlovák delegáltak maguk vették. — A szállítványok eleinte francia katonák — később cseh szlovák katonák kíséretével, — szabályszerű igazolvány és fuvarelektel lettek feladva. Nyers, vagy egyéb birtokunk sem sem vásárolt, vagy szállított. — Fenti cikk közlését megelőző helyen kérvény maradtunk kiadó tisztelttel: Hirtmann és Csanen (Magyarország, hogy a 7-ik számúban közölték a „Narodas Politika“ föl, mint jeleznek is, szóról szóra vetjük át a szerkesztőre.)

— **Plebánusok és hitoktatók figyelmébe.** A Szent Antal Nyomda elkészítette a Szent István-Társulat kiadásában megjelent és az elemi iskolák III—VI osztályaiban használatos katekizmust. Ára 4 korona. Kapható korlátlan mennyiségben.

A LIFRA MOZIBAN

hétfőtől csütörtökig
október hó 5-9 g

A vörös boszorkány IV Az igazság diadala.

Dramai attrakció 4 felvonásban.

— **Befejező rész.**

Xavier de Montepia világhírű regénye után. —
Főszereplők:

Helena Markovska
Albert Capozzi.

— **Jegy már kapható!**

Kazdeta délután 4 és 6 órakor.

— **Fogorvosi műtermem a fővári Vernees hazba helyeztem át,** a Löwy Testvérek áruháza fölötti emeletre. Szegényeknek ingyenes rendelés 8-tól 9-ig. **Dr. Blum László.**

— **Dr. Scherzer Ivo** közlegházi orvos, a gráci szemklinika volt asszisztense, rendel a szembetegségek részére d. u. 2-4-ig a városi bérpalotában (a színház mögött) I. em. 6. sz. Szemészeti műtőket a közlegházban, vagy a beteg lakásán végez. Telefonszám 833.

— **Dr. Vesel Jenő** orvos, rendelője neml betegnek részére Lakása: VI. kör, Mária Terézia tér 12., Vojnich Piroksa-főle háza. Rendel: d. e. 7-9-ig; d. u. 2-től fél 4-ig és 5-7-ig.

SPORT.

Sz. T. C. - Bicska.

Vasárnap délután fél 4 órai kezdettel játssza Bicska az őszi forduló első bajnoki mérkőzését SzTC csapatával. Érdeklődéssel várjuk Bicska új összeállítását, mert mint értesültünk több akadályba ütközik a bajnokcsapat embereit szerepeltetni. A mérkőzés a Zombori uti sporttelepen lesz rendezés helyarák mellett.

III. ker. F. C. - SzVAK.

E hó 12-én kerül össze a két csapat bajnoki mérkőzésére. A III. ker. FC. legutóbbi mérkőzésén SzTC-t 2:0-ra verte, viszont SzVAK SzTC vel csak 1:1 eredményt ért el. Amint látszik az eredményekből, SzVAK-nak nem szabad elbizakodni mert könnyen úgy járhat, mint MTE, aki a SzVAK pécsei eredményét összehasonlítva az ő pécsi eredményével és a rossz számolás folytán bajnokiba úgy kikapott a saját pályáján, hogy egyedül a kapusának köszönheti, hogy 2:0 helyett legalább 4:0 nem volt. A mérkőzés SzVAK. szegedi uti pályáján lesz d. u. fél 4 órakor.

Mérkőzés vidéken.

A nemesmiliticsi futballklub az elmúlt vasárnap barátságos mérkőzést tartott a bejnoki futballklubbal. A mérkőzés eredménye 1:6, még pedig a militicsiek javára. A mérkőzés után a fiatalok tanmenetét rendezett, a mely reggelig tartott a szép erkölcsei és anyagi hasznot hozott az egizis militicsi futball-egyesületnek.

Korzó-Mozi

— **„Az igazság diadala“** mint önálló művészi alkotás is, egyike azoknak a kivételes, ragyogással telt filmeknek, melyek a közönség emlékeztetésben maradtak. Az pedig, hogy a **Vörös boszorkány IV** részét reprezentálja „Az igazság diadala“, valóságos esemény számba megy. Ez a befejező rész a Vörösboszorkány minden eddigi jelnetét felülmúlja. A Korzó Mozi hétfőtől csütörtökig (okt. 6-9-ig) mutatja be.

— **Cinabár a képzelet álma,** a filmttechnikai szűkező esodája.

FUVAROZÁST
helyben és vi-
délre elvállal:
GERE és TÁRSÁ
Miklós-u 42. — Telefon 305

**ELŐNYÖS NAGY-
BANI ÁRAKON
KAPHATÓ**

Magcsávazó-szer
Vasgálicz
Kénsav
Saletromsav
Kékiítő I-a fél klg-osüvegekben
Marószóda lukováci
Keményítő darabos 70 kgr-os
ládákban
Karbid 60 kg-os hordókban
Burgonyakeményítő-
liszt I-a 75 kg-os zsákokban
Sidol
Vaspor kupolak
Kékiítő tucatonként
Sóda bicarbóna
Salmiak darabos
Schellack (orang)
Bilistyei ólom zárolt
80% Vegylisztaecelsav
ballorokból
Kénlap I-a olasz kénből.
Szegedi paprika ólom-
zárolt
Gyertya
Tea I-a beylan
Fahéj
Pipere szappan I-a
minőség
Puder gyógyszerészek részére
TRAFIKANT-nál
Fűzfás-utca 308. Telefon 4-65 sz.

Nagyraecselvált vevőim szives tu-
domására hozom, hogy ideglenesen
lakásomon fogok raktárt tartani
**női- és gyermek-, bar-
sony-, velour- és file-**

kalapok
alakítását a legjobb divat szerint
a legolcsóbb árak mellett tovább is
vállalom. Szives pártfogást kérik a volt
GOLDMARK
kalapüzlet tulajdonosnéje: Tarjáné
Kölcsei-utca 262 volt Korhéz-ház.

Hasáb és aprított

tűzifa

házhoz szállítva
kapható: **UJHELYI ÁRON**
fatelepén, VI., Kálman-n. 499

Kalaráb és tök

Dr Massanak kertészetéből.
Megrendelhető: hétköznap
délelőtt 132 sz. telefonon.

Malusev-iroda hirdetései.

ELADÓ és azonnal átvehető ház az
egyik sarok jó karban 32000 korona,
a másik 120,000 4 szoba modern lakás-
sal nagy udvar és kert, villanyvilágítás,
palatető, 300 négyzetű telek eső-
vizes kut. A harmadik 125,000 korona
2 utca lakás 2-2 szoba, konyha, speiz
és pince. A fél ház alatt palatető, villany-
világítás, nagy udvar.

HAZ eladó 50000 koronáért, nagy
udvarral a Kakas iskolánál. 509

HAZ eladó, teljesen jó karban, a fő-
térhez közel. Orvosnak vagy ügyvédnek
megfelel. 610

HAZ eladó és nov. 1-én átvehető al-
kalmos borkimérésre. 427

HAZ eladó, a főtér közelében a
sarkon és vendéglőnek megfelel. 307

HAZ eladó és nov. hó 1-én átvehető
32000 koronáért. Teljesen jó karban. 450

Vendéglő eladó, a főtéren és azonnal
átvehető. Étteremnek. 504

BUTOROZOTT szótája kinek van
jelentése be, ha jó áron akarja kiadni.

HAZ megvételre kerestetik 160000
koronáig. 999

SÁTORFONYVÁT megvételre keresek

HAZ megvételre kerestetik 200000
koronáig. 1000

HADIKÖLCSÖN-kötvény vételét és
eladását közvetítem.

PÉNZKÖLCSÖNT közvetítek házra,
földre és szőlőre.

FEJÉRHÁTU bankjegyeket 200 és 25
koronát beváltását közvetítem.

MÁSODIK kiadású 20 koronás bank-
jegyek becserélését közvetítem.

SZERB kérvények és folyamodványok
megírását elvállalom.

FORDÍTÁSOKAT magyar nyelvről
szerbre elvállalom.

PEKSEGÉDET keresek azonnali fel-
vételre, esetleg bérbeadó egy pékkemen-
ce jó tájékon.

HADIKÖLCSÖNKÖTVÉNYEK vannak
eladók.

FÜSZERÜZLET berendezés és egy
sarok ház megvételre kerestetik.

VENDEGLŐK vannak eladók Szabad-
kán a főtéren és azonnal átvehetők.

VENDEGLŐNEK megfelelő nagy
telkű ház kerthelyiséggel kiadó.

SPITZER-féle lisztárjegyzék

(a eszrikeplae melletti kisközben levő lisztraktárban).

Van szeretném tisztelt vevői met ez uton értesíteni,
hogy a gabona árának rohamos emelkedése lehetetlen né-
velni a lisztárakat az eddig között árakon való árusítá-
sát. Mendszerrelből iparkodom a liszt árát a legjutá-
nyosabb napi áron számítani. Állandóan kapható nálam:

- legfinomabb grizes O-ásliszt
- legfinomabb főzőliszt
- fehér kenyérliszt
- barna kenyérliszt
- fehér rozsliszt
- legfinomabb buzakorpa

Nagyobb vételről kivételre ingyen házhoz szállí ok.
Waggonvételket, kerestetőket, viszont elárústóknak
és tüékek közön megállapodás szerint szállítok.

SPITZER MÓR
VI. kör, Terézia tér 83. Telefon 3-38.

Lisztüzletmegnyitás.

Értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a Wesselényi-
utcaiban a Béke-kávéház mellett a volt Micskovics házban

liszt- és terményüzletet

nyitottunk, hol a legjobb minőségű liszt, bab, lenese, mák, borsó és
egyéb termények, valamint szappan, gyertya a legjutányosabb árban
kaphatók. Templomi gyertya minden mennyiségben. A közönség szives
pártfogását kérjük. **Réti és Faragó.**

**Férfi és női gyapjúkelmék,
selymek, bélésárúk
nagy választékban**

nagyban és kiskisbent eladása a legelőnyösebb árakban
Strassernál

IV., Damjanich u 62 sz. a tanítónői képezde átalánában. Lukács üzlet mellett

APRÓ HIRDETÉSEK

EGY megbízható szobaleány és egy
tejáró takarító azonnali belépésre
kerestetik. Cim Reményi Frigyes fog-
műtérme I. Eötvös-utca 60 szám. 2396-3

HÁZVEZETŐNŐ magányos urhoz
200 K. fizetéssel felvétetik. Főzmi tudó
tisztá multal egyedül álló 40-45 éves
nő, jelentkezhet 12-2 óra között R s-
kó Lajosnál, Antal-u. 622. 2399-1

EGY ház eladó II. kör Sömlő-utca
179 szám alatt. Tudakozódni ugyanott
lehet. 2401-4

GEP- és gomblyuk varrók felhív va-
ráshoz felvétetnek Magyar u. 99 2402-1

INTÉLLIGENSEBB nő ki jó főz, meleg
otthonra talál házvezetőnőt minőségben.
Cim a kiadóban. 2394-1

EGY jó mézsa eladó súlyokkal együtt
5 métert lehet mérni. Központi kocsmá-
ban Halasi-uton. 2397-1

BUTOSOK kőbővelék sürgősen eladók
Zászlós-utca 772. 2404-1

KROMBLÖK-féle ri vid zongara eladó
Damjanich-u. 97. 2389-2

EGY jömeneteli úri és női fodrász-
üzlet eladó Cim a kiadóban, 2386-2

150 HEKTÓS bordó eladó Fiszter
Agostonnál, V. kör. 2385-5

HUSZÁRKASZÁRNVA mellett 3 lánc
szántóföld, mely gyártételek vagy
hőzhelyeknek megfelel; esetleg parcellá-
lákban is eladó. Cim a kiadóban 2396-7

VIII. kör Sánc-utcaiban 5 kapa telek
két házzal eladó. Barna Sándor VI. kör-
Kovács-utca 292.

KERESK, szerez szellős pincét
bornak Soultéty, Szegedi szőlők
110/a. 2382-2

2 KÖTÖTT gyapott kabát, 1 gummi-
kerekű tolokósi és fürdőkád melegi ö-
vel eladó. Cim a kiadóban

EGY jókarban levő Szőlőtér
eladó IV., Király-u. 219 sz. 4

EGY fekete féderes hintó eladó
II. Tör és u 486 sz 2374-4

Klein Géza
nagyhereshedése, Szabadkán.

Kapható:
Gyanta, Gépzsir,
Terpentin, Marószóda,
Szikativ, Kopállak,
Schleiflak, Kocsilakk,
Borax, Szoda b. b.
Sellakk, Glizerin,
Gummiarabicum,
Szappangyökér,
Parkettkenős,
Kénlap, Smirglivászón,
Kámför, Firnis, Tea,
Szardinia, Tömjén,
Bors, Kömény,
Jánoskenyér, Citrom,
Csokoládé, Cacao.
Alapítatott 1891. Telefon 55.

Tűzifa

főlvágását motor-
ral háznál új-
ból megcsinálom.
VI., Gréezy u. 152.
Német Pál

Nyomtatott: ...
Nyomdában ...